О календарном учебном графике

 Календарный учебный график - является локальным нормативным документом, регламентирующим общие требования к организации образовательного процесса в учебном году в МБДОУ детский сад комбинированного вида  № 8 «Ласточка».


Он составлен в соответствии со следующими документами: 
( Федеральным законом от 29.12. 2012 г № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
( Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее по тексту- ФГОС ДО), утверждѐнным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 года №1155; 
( Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утверждѐнной приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 года №1028;
 ( Образовательной программой дошкольного образования МБДОУ детский сад комбинированного вида  № 8 «Ласточка».

 Календарный учебный график учитывает в полном объѐме возрастные психофизические особенности воспитанников и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья. Содержание календарного учебного графика включает в себя следующие сведения: 
· режим работы Учреждения; 
·  продолжительность учебной недели; 
·  продолжительность учебного года; 
·  количество недель в учебном году; 
·  количество возрастных групп; 
·  мероприятия, проводимые в рамках образовательного процесса; 
·  сроки проведения индивидуального учета результатов освоения воспитанниками Образовательной программы дошкольного образования МБДОУ детский сад комбинированного вида  № 8 «Ласточка»

· праздники для воспитанников; 
·  каникулярное время, праздничные (нерабочие дни). 
