«Меры пожарной безопасности в осенне-зимний период!!!»
Пожары наносят большой материальный ущерб, а иногда приводят к травмам или гибели людей. В считанные минуты люди могут остаться без крова над головой. Практически всегда виновниками пожара являются сами домовладельцы. Наибольшую опасность в холодный период года представляют электрохозяйство и отопительные печи, а также приборы на природном газе. Природный газ используется в большинстве домов и является наиболее удобным видом топлива, но пренебрежительное отношение к нему чревато тяжелыми последствиями. 
Чтобы уберечь свой дом от пожара необходимо соблюдать элементарные меры пожарной безопасности:
· приведите электрохозяйство в пожарно-безопасное состояние (изолируйте оголенные участки электропроводов, установите заводские предохранители от короткого замыкания и токовых перегрузок, замените ветхую электропроводку);

· не перегружайте электросеть большим количеством бытовой техники и используйте только те электронагревательные приборы, которые имеют устройство тепловой защиты, а также исправные терморегуляторы, предусмотренных их конструкцией;

· категорически запретите применение самодельных электро- и газо-нагревательных приборов (прежде чем начать использовать указанные приборы, внимательно прочитайте инструкцию к ним);

· не оставляйте без присмотра включенными в электрическую сеть электроприборы, за исключением тех, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с технической документацией изготовителя;
· осмотрите еще раз свои отопительные печи, котлы, дымоходные каналы и убедитесь в их безопасном режиме работы. Обязательно исключите применение резиновых не сертифицированных шлангов для подвода газа. Обязательно осмотрите места соединения на газопроводах. Возможную утечку газа проверьте нанесением на места соединений мыльного раствора. Если при этом появляются пузырьки, значит необходимо принять срочные меры по предотвращению утечки газа;

· не бросайте золу и шлак вблизи строений – это тоже может привести к возгоранию;

· не оставляйте малолетних детей одних дома и не позволяйте им заниматься топкой печей и эксплуатировать другие отопительные приборы, спрячьте от них спички, зажигалки и.т.д.
Уважаемые жители! Помните, что обеспечение пожарной безопасности – дело каждого из нас!!! 
В случае возникновения пожара и другой чрезвычайной ситуации звоните по телефону «01», «101», «112».
