Историческая справка
МБДОУ детский сад комбинированного вида
№8 «Ласточка»

Детский сад «Ласточка» принял первых 140 воспитанников 1 ноября 1965 года. Работу педагогического коллектива возглавила опытный педагог-наставник Махина Е.Н.

С 1971 г. по 1989 г. руководила детским садом Новикова З.Г. Сердечный, добрый, отзывчивый человек, педагог по призванию. Все эти качества она перенесла в жизнь детского сада.

С 1990 г. по 2010 г. заведующей детским садом стала Ваганова В.К., образованный педагог, знающий психологию детей, умеющий организовать коллектив, внедряющий передовой опыт дошкольной педагогики в практику детского сада.

Под её руководством  в детском саду освоены нетрадиционные формы проведения занятий, работы с родителями, введен гибкий режим дня, усиленный полдник.

С 26  марта  1998 г., на основании Распоряжения Главы Администрации Навашинского района от 26.03.1998 г. №159-р, название  детский сад «Ласточка»  меняется  на  муниципальное  дошкольное  образовательное  учреждение  детский  сад №8  «Ласточка».  
С  01.09.2004 г., на основании Постановления Администрации Навашинского района от 30.04.2004 г. №128,  МДОУ детский сад №8 «Ласточка» реорганизован (преобразован) в МДОУ детский сад комбинированного вида №8 «Ласточка».
В детском саду стала функционировать логопедическая группа, целью которой являлось осуществление необходимой коррекции недостатков речевого развития детей.

В 2008 году учреждение прошло государственную аккредитацию, по результатам которой ему установлен государственный статус: дошкольное образовательное учреждение  детский сад комбинированного вида.

В 2008 году детский сад получил лицензию Министерства образования Нижегородской области на право осуществления образовательной деятельности.

С сентября 2010 г. детским садом руководит заведующая - Серегина Г.В. Она  ориентирует коллектив на достижение высокой эффективности воспитательной работы, осуществляет контроль за выполнением программы воспитания и обучения детей, обеспечивает создание условий для укрепления здоровья детей, является организатором и координатором деятельности административного штата.

С 12 октября 2012 года, на основании Постановления Администрации Навашинского района от 08.08.2011 г. №215, муниципальное дошкольное образовательное учреждение  детский сад комбинированного вида №8 «Ласточка» меняется на муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №8 «Ласточка».

С февраля 2013 г. непосредственно руководит  детским садом  Корепина Н.В. Она осуществляет управление МБДОУ с опорой на личностно-ориентированный подход, что позволяет добиваться четкого исполнения обязанностей каждым участником педагогического процесса. 

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №8 «Ласточка» является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, обособленное имущество, лицевые счета,  круглую печать со своим наименованием и наименование учредителя на русском языке.
Учреждение является подведомственным управлению образования Администрации Навашинского района.

